

СЯЛЯНСКАЯ ПРАУДА

Выходзіць тры разы ў тыдзень.

Цана асобнага нумару 20 грош.

Адрэс рэдакцыі і адміністрацыі: Вільня,
Віленская вул. 12, п. 6. (Wileńska 12, m. 6).

Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 г. штодня
апрача сьвяточных дзён. Адміністрацыя
ад 9 да 3 г.

Падпіска на адзін месяц з дастаўкай да
хаты 2 зл. Для заграіцы ўдвая даражэй.

Няпрынятыя ў друк рукапісы назад не вяр-
таюцца. Аплата надрукованага залежыць
ад Рэдакцыі.

Цана абвестак: перад тэкстам 25 грош.,
сярод тэксту 20 грош., і на 4 стр. 15 грош.,
за радок пятау ў 1 шп.

№ 9.

Вільня, Нядзеля, 19-га кастрычніка 1924 г.

Год I.

СЯЛЯНЕ! Памятайце, што „Сялянская Праўда“—гэта ваша газэта, дык вы самі павінны яе і ўтрымаць. Дзеля гэтага акуратна шліце падпісныя грошы і намаўляйце да гэтага другіх!

Хто ў цяжкую пару задоўжыўся, хай, сабраўшы з поля, адашлець свой доўг!

Падпішчыкам, якія да 1 лістапада заплоцяць зразу грошы да канца году, будзе бясплатна разасланы зборнік — вялікая кніжка ў 156 стр. —

„Заходняя Беларусь“.

Пляны рэакцыі.

Напярэдадні ўзнаўленьня працы Сойму ўсе партыі пачынаюць усё больш і больш выразна выяўляць свае пляны на бягучую сэсію. І трэба адзначыць, што пад той час як лідэры П. П. С. і „Вызвалення“ езьдзілі па сталіцах Эўропы, „ратуючы“ рэпутацыю польскага „лібэралізму“ ў адносінах да „нацыянальных меншасцяў“, — „правіца“ ня спала ў шапку і энэргічна працавала ў працягу ўсяго лета, каб так-званая „языковыя законы“, якімі левыя камівожэры польскае дзяржаўнасці так пахваляліся перад дэмакратыяй Захаду, зьвязаць да нуля.

Прыведзены ў папярэднім нумары нашае газэты „віленскі маніфэст“ міністра асьветы п. Міклашэўскага паказаў, што польскі нацыяналізм і ў справе правядзеньня ў жыцьцё „языковых законаў“ для беларусаў і ўкраінцаў аканчальна перамог. Але тое, што гаварыў п. Міклашэўскі віленскім журналістам, зробіцца зусім зразумелым у сувязі з тымі плянамі польскага нацыяналізму і польскае рэакцыі, якія маюць быць здзейсьнены ў гэту сэсію Сойму. Бо-ж ня толькі над беларусамі і ўкраінцамі, але і над усей Польшчай збіраюцца чорныя хмары.

У польскай прэсе за апошнія дні даволі часта пападаліся болей або меней поўныя зметкі аб праектаванай рэканструкцыі польскага ўраду. Іншыя газэты гатовы былі бацьчы на становішчы прэм'ера сучаснага ваеннага міністра ген. Сікорскага, які ў першую сваю бытнасьць прэм'ерам добра даўся ў знакі беларускаму народу. Аднак, згодна з атрыманымі намі весткамі з соймавых кругоў, і ген. Сікорскі—лішне „лібэральны“ для тэй новай большасці, якая ўжо наладжываецца ў польскім Сойме.

Бо-ж ідзе гуртаваньне права-нацыяналістычнае большасці, якая мае апірацца ня толькі на „сваіх“ польскіх галасоў, але і на групе жыдоў-ортодоксаў, самай рэакцыйнай у жыдоўскім агульнанацыянальным соймавым клубе, якая, як нам наківаюць з Варшавы, за некаторыя дробныя ўступкі з боку палякоў, быццам, ужо згаджаецца зламаць адзіны фронт „нацыянальных меншасцяў“....

Паскольку гэтка камбінацыя здзейсьніцца і на чале ўраду стане пасол Гломбінскі („bezzelny rysk“, паводле выражэньня дэпутата Воевудзкага!), паскольку праектаваны новы ўрад запраўды адступіцца ад чыста нацыяналістычнага прынцыпу „выключна польскае большасці“, дык гэта будзе знак, што польская рэакцыя перамагла нават свой нацыяналізм дзеля тым вастраўшай барацьбы з усімі праявамі поступу і імкненьня працоўных масаў Польшчы ўсіх нацыянальнасьцяў да сацыяльнага вызваленьня.

Гэта суліць завастрэньне сацыянальнае барацьбы ў Польшчы, якая можа заняць больш выдатнае месца ў жыцьці Польскага гаспадарства, чым сучасная нацыянальная барацьба. Крыху супакоіўшы заграіцу—пры помачы „лявіцы“—адносна да несцьярпімага палажэньня „нацыянальных меншасцяў“, Польшча можа сабе пазволіць крыху „забыцца“ аб іх і заняцца ўсё крапчэйшым нездавольствам „сваіх“—чыста польскіх працоўных масаў, якія паважна трывожаць сон „радімага“ капіталу....

Не дарма-ж газэты наківаюць аб узнаўленьні працы мяшанае камісіі левых партыяў у Сойме: на іх будзе ляжаць вельмі цяжкая адказнасьць перад сваім працоўным народам, проці каторага праектуецца *наход аб'яднае польскае рэакцыі*.

Трэба думаць, што ў працягу гэтае сэсіі і адбудзецца зьмена сучаснага пазпарляманцкага ўрада п. Грабскага на ўрад, зложаны з соймавых дэпутатаў з партыяў „польскае большасці“. Як-жа аднясецца да гэтых плянаў рэакцыі наш пасольскі клуб?

Што датычыць ліквідацыі ўраду п. Грабскага, які адзначыўся тым, што *дакончыў ліквідаваньне беларускае народнае школы ў Заходняй Беларусі*, дык хіба-ж ня знойдзецца такога беларускага пасла, які-б падаў за захаваньне яго свой голас. Але і да габінэту п. Гломбінскага ці яму падобнага таксама ня можна мець ніякага даверыя: і польскі нацыяналізм, і польская рэакцыя ў роўнай меры зьяўляюцца ворагамі беларусаў, у роўнай меры імкнуцца да поўнага вынішчэньня нашага народу—народу працоўнага, „мужыцкага“.

І дзеля гэтага Беларускі Пасольскі Клуб у часе барацьбы між польскімі партыямі за ўладу будзе мець зусім выразную дарогу: *бароцца* проці тых, хто пагражае яму і з *нацыянальнага і з сацыянальнага боку*.

Кошт утрыманьня польскае дзяржавы на 1925 год.

Згодна з толькі што закончаным урадовым праектам дзяржаўнага бюджэту на 1925 год, у дзяржаўны скарб павінна паступіць з падаткаў і даходаў ад манаполіяў і дзяржаўных прадпрыемстваў вялізарная сума: 1.981.533.202 злотых (адзін мільярд дзевяцьсот восемдзсят адзін мільён пяцьсот трыццаць тры тысячы дзевяцьдзесят два злоты).

Падзяліўшы гэтую суму на агульную лічбу жыхароў Польшчы (мужчын, жанок, старых і дзяцей), якая даходзе 28 мільёнаў, выпадае на душу, у круглых лічбах, па 70 злотых!

„Тайна трагедыі жыцьця крэсавага грамадзяніна“.

„Robotnik“ зьмяшчае вельмі слушную і гарачую стацьцю аб тым, „Jak się „uspokaja“ „Kresy“ („як „супакоіваюць“ „Крэсы“).

Тое, аб чым мы ў Вільні, баючыся так „кахаючай“ нас рукі п. Вімбора, пісалі недагаварываючы, варшаўская газэта піша, бо мае і падставы і права пісаць,—як кажуць Французы, „усімі літарамі“, а нават яшчэ і „стаўляючы кропкі над і“. Газэта сьвярджае перадусім, што „паліцыя“ на „Крэсах“ выявіла ў-ва ўсей паўнаце няздарнасьць і трусьлівасьць („nieudalność i tchórzostwo“)...

Было-б запраўды цікава і навучальна, каб які-колечы вайсковы спецыяліст паддаў фаховаму разгляду хаця-б увесь ход нападу на Стоўпцы і пагоні за бандытамі з боку паліцыі і войска... Бо нават неспецыялістам кідалася ў вочы дзіўная „тактыка“ „кавалерыйскага рэйду“ п. п. уланаў, якія ніяк, ані праз мост, ані інакш не маглі дабрацца да месца гарачага „бою“ і наагул — ня страпілі ніводнага чалавека нават раненым у-ва ўсей апарэцыі,—як відаць з вельмі наўна і прастандартна напісанай „рэляцыі“...

Мы ведаем п. п. вайсковых, якія чырванелі, чытаючы гэтую рэляцыю... І вось цяпер „Robotnik“ ставіць кропку над і, вымаўляючы аднаведнае слова, разьбіраючы тактыку п. п. паліцыянтаў пры нападзе на цяжкіх пад Лоўчай. „Не памаглі ані „sztaby operacyjne“, ані прысланыя з Варшавы „спецыялісты“... „Сумная праўда—ў поўнай недадужнасьці паліцыі“... Пакуль п. п. камісары і падкамісары спрачаліся, каму ніраваць „бітвай“ (а каму—лезьці ў вагонь...), „бандыты, сьмяючыся з уладаў бяспечнасьці, уцякалі ў Расею, робячы па дарозе мовыя напады“...

Гэта—адно, што сьвярджае газэта, падцьвярджаючы тую, „Праўду аб бандытызьме“, аб якой у нас пісалася—трохі „ў бавоўне“...

Паном паліцыянтам, наагул, лішне ўжо добра жывецца на „Крэсах“, каб яны хацелі так лёгка рызыкаваць жыцьцём...

Але-ж Варшава, якую кармілі сэнасыямі, — піша далей газэта,—чакае рэзультатаў, трэба ёй (начальству!) даць рэзультаты „пагоні“—за ўсялякую цану!..

І вось тут газэта сьвярджае нешта ў такой меры страшэннае, нялюдзкае, абураючае, што на-просту жудасна паверыць... Але, пасяля вядомай заявы самага міністра ўнутр. спраў і пасяля таго, што піша цяпер польская газэта, да „недадужнасьці і трусьлівасьці“ паліцыі прыходзіцца дадаць яшчэ адну, ужо менш „людзкую“ рысу!

Вось, што піша „Robotnik“:

„Варшаве трэба даць рэзультаты“,—трэба канешне „знайсці“ бандытаў—дык „ці-ж мала мужыкоў у павеце? Бандыты былі ў лапцях, — мужыкі—таксама ў лапцях...—на што-ж лішне клапаціцца (наражаючы ішчэ дарагое жыцьцё!),—на што пільнаваць балюцістую гравіцу!—Есьць вёскі і мястэчкі,—дык яны і дадуць патрэбных „бандытаў“!.. А пасяля—трэба толькі, як найхутчэй, канцы ў ваду... Дык вось насустрачу ідзе ўсе: „кароткае сьледзтва, даразны суд і—канец“...

Але жуда бярэ, чытаючы пра гэтую „тайну трагедыі жыцьця крэсавага грамадзяніна, якой трэба зрабіць канец“...

Але—хто-ж зробіць канец, калі якраз завялі яе ўсемагутныя „крэсавікі“ дый разводзяць усё шырэй і глыбей?! Проста кажучы — паліцыянты бяруць першую папаўшуюся „дабычу“ ці ахвяру.—робяць з яе „бандыта“, дабываюць пэўнымі спосабамі, уславіўшымі ўжо на ўвесь сьвет новае польскае імя, „паказаныя“ і „прызнаныя“ абвінавачанага, а польскай Тэмідзе (багіні справядлівасьці) за завязанымі на ўсё гэта вачыма астаецца толькі, як найхутчэй, спусьціць усе гэтыя ахвяры ў „магілу забыцьця“... „Справядлівасьць“ мусіць мець „здавальненьне“,—а беларускі сяляне ўсе так падобны адзін да аднаго, бо ўсе—„бандыты“, з пункту гледжаньня польскай дзяржаўнасці на „Крэсах“...

Падумайце толькі,—якая прастата „працы“ паліцыі—адміністрацыі—суда на „Крэсах“, з аднаго боку, і якая запраўдная „тайна трагедыі жыцьця грамадзяніна“—беларуса, з другога боку!..

